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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Schubert (Die Linke)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Bildung, Wissenschaft und Kultur

Ausreichung des Deutschlandtickets als Schiilerticket in den Landkreisen und kreis-
freien Stadten in Thiiringen

Mit der Einfihrung des Deutschlandtickets hat sich die Nutzung des 6ffentlichen Nahverkehrs bundesweit
vereinfacht und bietet eine attraktive Moglichkeit zur Forderung nachhaltiger Mobilitat. In diesem Zusam-
menhang stellt sich die Frage, inwieweit Schilerinnen und Schiiler von diesem Angebot profitieren kdnnen
beziehungsweise bereits profitieren. Wahrend in einigen Landkreisen und kreisfreien Stadten das Deutsch-
landticket als Schilerticket in verschiedenen Varianten ausgegeben wird, bleibt die flichendeckende Aus-
gabe des Deutschlandtickets als Schiilerticket unklar beziehungsweise unterschiedlich geregelt.

Das Thiringer Ministerium fiur Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage 8/552 vom
4. Marz 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. April 2025 beantwortet:

1. Wie viele Schilerinnen und Schiler in Thiringen erhalten nach Kenntnis der Landesregierung nach § 4
des Thiringer Gesetzes Uber die Finanzierung der staatlichen Schulen (ThurSchFG) aktuell Leistun-
gen zur Schulerbeférderung und wie hoch ist die Gesamtzahl der Schilerinnen und Schiiler, die in § 4
Abs. 2 ThirSchFG benannt sind (bitte nach Tragern der Schilerbefdrderung aufschlisseln)?

Antwort:
Die Prifung der Schulerbeférderungsanspriiche erfolgt durch die jeweiligen Trager im Einzelfall. Sta-
tistische Angaben, wie viele Schuler letztendlich einen Anspruch nach § 4 ThirSchFG besitzen, liegen
nicht vor.

Die Gesamtzahl der Schiler, die grundsatzlich einen Schiilerbeférderungsanspruch haben, sind der An-
lage 1 zu entnehmen.

2. Welche Trager der Schulerbeférderung geben nach Kenntnis der Landesregierung aktuell das Deutsch-
landticket an Anspruchsberechtigte nach § 4 ThirSchFG als Schilerticket aus (bitte nach Tragern der
Schulerbeférderung aufschlisseln)? Welche Trager der Schilerbeférderung haben diese Praxis gege-
benenfalls zwischenzeitlich wieder aufgegeben?

3. Gibt es nach Kenntnis der Landesregierung Trager der Schilerbeférderung, welche das Deutschlandti-
cket zusatzlich Schilerinnen und Schulern zur Verfugung stellen, die nicht unter den Kreis der Anspruchs-
berechtigten nach § 4 ThiirSchFG fallen? Wenn ja, um welche Trager der Schilerbeférderung handelt
es sich und welcher Personenkreis ist jeweils zusatzlich anspruchsberechtigt?
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4. Mit welchen geplanten Zusatzausgaben im Jahr 2025 ist nach Kenntnis der Landesregierung die Aus-

gabe des Deutschlandtickets an weitere Anspruchsberechtigte tber § 4 ThiirSchFG hinaus fir den je-
weiligen Trager der Schilerbeférderung verbunden?

5. Mit welchen Vorgaben beziehungsweise MalRhahmen wurde nach Kenntnis der Landesregierung verhin-
dert, dass in der Praxis der Ersatz eines Schilertickets durch ein Deutschlandticket nicht zu einer Ein-
nahmeverminderung bei den értlichen Verkehrsunternehmen gefiihrt hat?

Antwort zu den Fragen 2 bis 5:
Zur konkreten Umsetzung der Anspriiche aus § 4 ThirSchFG liegen der Landesregierung keine Erkennt-
nisse vor, da entsprechende Daten nicht statistisch erfasst werden.

6. Wie hoch waren die Kosten, die den Tragern der Schilerbeférderung in den Haushaltsjahren 2020 bis
2024 fur die Schulerbeférderung entstanden sind (bitte nach Jahresscheiben und Tragern der Schiiler-
beférderung aufschlisseln)?

Antwort:

Ausgaben der kommunalen Verwaltungshaushalte ohne Zahlungen gleicher Ebene (Quelle: Thiringer
Landesamt fir Statistik — Veroffentlichung der Ausgaben und Einnahmen der Gemeinden und Gemein-
deverbande in Thiringen)

2022 — 62.634.000 Euro

2021 — 59.404.000 Euro

2020 — 57.375.000 Euro

Dabei werden hier die Ausgaben der Kommunen betrachtet, ohne Geldbetrage, die zwischen den Kom-
munen flieBen. Es sind nur die Ausgaben dargestellt, welche fir die Aufgabe bei der Kommune selbst
anfallen.

Fir die Jahre 2023 und 2024 liegen die Veroffentlichungen des Thiringer Landesamts flr Statistik noch
nicht vor. Eine Aufschlisselung nach Tragern der Schilerbeférderung erfolgt durch das Thiringer Lan-
desamt fur Statistik in der Veréffentlichung der Ausgaben und Einnahmen der Gemeinden und Gemein-
deverbande in Thiringen nicht.

7. Wie hoch war die Zuweisung nach § 18 des Thuringer Finanzausgleichsgesetzes (ThirFAG) pro Trager
der Schilerbeforderung in den Jahren 2020 bis 2024 (bitte nach Jahresscheiben und Tragern der Schi-
lerbeférderung aufschliisseln)?

Antwort:
Zur Beantwortung der Frage wird auf die Anlage 2 verwiesen.
Tischner
Minister
Anlagen*
Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfligung. Der Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.


http://www.parldok.thueringer-landtag.de
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Schiler zur Schiilerbeférderung

nach Schulart

Schuljahr: 24/25

Schultriger: E

Schultyp: E

Schiilerwohnort: z

Schiilerbeférderungsvorschrift: E

Geografie: Thiringen

Schulart

Schiilerbeforderungstriger -k + Grundschule | + Regelschule | + Gemeinschaftsschule | + Gymnasium gg]eszzr:t;g:ﬁ:: / + Forderschule | + Kolleg ;;i::fsblldende

-k 258.764 69.352 46.973 30.907 49.740 5.802 7.001 82 48.907
Landkreis Altenburger Land 6.456 2.023 1.740 14 2.120 6 321 232
Stadt Altenburg 1.673 762 539 372
Landkreis Eichsfeld 11.635 4.137 3.394 361 2.957 348 438
Kreisfreie Stadt Erfurt 22.460 6.078 1.667 6.534 4.747 1.868 632 934
Kreisfreie Stadt Gera 9.414 2.896 1.681 1.487 1.553 960 416 421
Landkreis Gotha 10.623 2.870 1.920 1.091 3.194 881 287 380
Stadt Gotha 2.421 1.322 642 457
Stadt Waltershausen 596 371 225
Landkreis Greiz 7.876 2.634 2.317 452 1.829 52 284 308
Stadt Zeulenroda 1.113 581 532
Landkreis Hildburghausen 5.946 2170 2.267 15 1.041 158 295
Landkreis llm-Kreis 10.821 3.801 2.263 1.778 2.301 32 298 348
Kreisfreie Stadt Jena 11.235 2.719 32 4.560 2.678 899 78 269
Landkreis Kyffhauserkreis 7.221 2.138 1.282 1.908 1.193 8 333 359
Landkreis Nordhausen 5.771 1.699 1.455 5 1.780 468 364
Stadt Nordhausen 2.675 1.321 1.354
Landkreis Saale-Holzland-Kreis 8.368 2.790 2,122 797 1.999 178 268 214
Gemeinde WeilRenborn 84 84
Landkreis Saale-Orla-Kreis 7.856 2.458 2.082 1.195 1.749 6 212 154
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 7.481 1.720 1.467 1.422 2.169 18 293 392
Stadt Rudolstadt 1.068 660 408
Stadt Saalfeld 1.409 868 541
Landkreis Schmalkalden-Meiningen| 11.883 4.332 3.644 512 2.581 5 394 415
Landkreis Sémmerda 7.194 2.389 1.862 843 1.610 23 244 223
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Schulart

Schiilerbeférderungstrager =X + Grundschule | + Regelschule | + Gemeinschaftsschule | + Gymnasium ;éiesfi;r:t;zﬂﬂ::/ + Forderschule | + Kolleg ;;irlifsblldende
Stadt WeilRensee 154 154
Landkreis Sonneberg 4.739 1.202 548 1.736 939 141 173
Kreisfreie Stadt Suhl 2.735 823 292 780 612 131 97
Landkreis Unstrut-Hainich-Kreis 10.112 3.247 2.206 1.453 2.319 1 462 424
Gemeinde Herbsleben 330 330
Landkreis Wartburgkreis 12.132 4.277 3.206 686 2.681 271 526 485
Stadt Eisenach 3.574 1.116 1.030 365 1.063
Landkreis Weimarer Land 9.577 3.451 3.086 237 2.039 140 271 353
Kreisfreie Stadt Weimar 7.283 2.167 864 1.397 2.032 428 213 182
Freistaat Thuringen 2.131 2.019 112
Schultrager trifft nicht zu 42.718 92 305 120 535 26 111 82 41.447

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schiler ABS ST+FT, Schuljahr
Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schiler BBS ST+FT, Schuljahr

1 24/25, Stichtag: 21.8.2024
1 24/25, Stichtag: 6.11.2024

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
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Schiler zur Schiilerbeférderung

nach Schulerbeférderungsvorschrift

Schuljahr: 24/25
Schultriger: E
Schultyp: E
Schulart: E
Schiilerwohnort: I
Geografie: Thiringen
Schiilerbeforderungsvorschrift
Schiilerbeforderungstrager - Wohnortprinzip | Schultragerprinzip Itjgnfjr;‘:g;rt]ii Spezialschiler tsricffthlil?cl:ehrtbz(-}ljoerdenmgsvorSChnft
-Z 258.764 200.138 15.097 112 2.019 41.398
Landkreis Altenburger Land 6.456 6.456
Stadt Altenburg 1.673 1.673
Landkreis Eichsfeld 11.635 11.635
Kreisfreie Stadt Erfurt 22.460 22.460
Kreisfreie Stadt Gera 9.414 9.414
Landkreis Gotha 10.623 10.623
Stadt Gotha 2.421 2.421
Stadt Waltershausen 596 596
Landkreis Greiz 7.876 7.876
Stadt Zeulenroda 1.113 1.113
Landkreis Hildburghausen 5.946 5.946
Landkreis lIm-Kreis 10.821 10.821
Kreisfreie Stadt Jena 11.235 11.235
Landkreis Kyffhauserkreis 7.221 7.221
Landkreis Nordhausen 5.771 5.771
Stadt Nordhausen 2.675 2.675
Landkreis Saale-Holzland-Kreis 8.368 8.368
Gemeinde WeilRenborn 84 84
Landkreis Saale-Orla-Kreis 7.856 7.856
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 7.481 7.481
Stadt Rudolstadt 1.068 1.068
Stadt Saalfeld 1.409 1.409
Landkreis Schmalkalden-Meiningen| 11.883 11.883
Landkreis SOmmerda 7.194 7.194
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Schiilerbeférderungsvorschrift

-E

Wohnortprinzip

Schultrégerprinzip

Uberregionale

Spezialschiiler

Schuelerbefoerderungsvorschrift

Schiilerbeforderungstrager Forderzentren trifft nicht zu
Stadt WeilRensee 154 154
Landkreis Sonneberg 4.739 4.739
Kreisfreie Stadt Suhl 2.735 2.735
Landkreis Unstrut-Hainich-Kreis 10.112 10.112
Gemeinde Herbsleben 330 330
Landkreis Wartburgkreis 12.132 12.132
Stadt Eisenach 3.574 3.574
Landkreis Weimarer Land 9.577 9.577
Kreisfreie Stadt Weimar 7.283 7.283
Freistaat Thuringen 2.131 112 2.019
Schultréger trifft nicht zu 42.718 1.320 41.398

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schiler ABS ST+FT, Schuljahr: 24/25, Stichtag: 21.8.2024
Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schuler BBS ST+FT, Schuljahr: 24/25, Stichtag: 6.11.2024

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
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Thiringer Ministerium fir Bildung, Wissenschaft und Kultur / Statistikstelle
erstellt am 02.04.2025 10:18 / Thema: Schiler / Schullastenausgleich/Schiilerbeférderung / Dokument (15R)

Schuler zur Schilerbeférderung

nach Schulform (BBS)

Schuljahr:

Schultrager:

Schiilerwohnort:
Schiilerbeférderungsvorschrift:
Schulart:

24/25
x
Z
x

Berufsbildende Schule

Geografie: Thiringen
Schulformen

Schiilerbeforderungstrager E +BVJ | + BS-dual | + BFS |+ HBFS |+ FOS | + BG | +FS | + BEB-BS-dual
-E 48.907 | 1.762 25.613 | 4.257 | 8.086 | 1.510 | 2.773 | 3.847 1.059

Landkreis Altenburger Land 232 66 120 44 2

Landkreis Eichsfeld 438 101 140 174 23

Kreisfreie Stadt Erfurt 934 171 189 257 317

Kreisfreie Stadt Gera 421 153 117 111 40

Landkreis Gotha 380 94 78 63 145

Landkreis Greiz 308 59 47 48 154

Landkreis Hildburghausen 295 42 54 15 184

Landkreis lIm-Kreis 348 73 84 80 111

Kreisfreie Stadt Jena 269 62 97 62 48

Landkreis Kyffhauserkreis 359 95 59 46 159

Landkreis Nordhausen 364 63 33 89 179

Landkreis Saale-Holzland-Kreis 214 33 59 56 66

Landkreis Saale-Orla-Kreis 154 53 56 23 22

Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 392 91 74 123 104

Landkreis Schmalkalden-Meiningen 415 88 84 14 229

Landkreis SOmmerda 223 46 39 33 105

Landkreis Sonneberg 173 31 1 141

Kreisfreie Stadt Suhl 97 22 8 2 65

Landkreis Unstrut-Hainich-Kreis 424 181 71 15 157

Landkreis Wartburgkreis 485 126 61 77 221

Landkreis Weimarer Land 353 79 44 81 149

Kreisfreie Stadt Weimar 182 31 25 56 70

Schultrager trifft nicht zu 41.447 2 25.613 | 2.717 8.086 41 82 | 3.847 1.059

Schuljahresstatistik Schulen-Klassen-Schiiler BBS ST+FT, Schuljahr: 24/25, Stichtag: 6.11.2024

Weitere Daten auch im Internet unter: www.schulstatistik-thueringen.de
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Kapitel 1720 Titel 633 02

Schultrager

Auszahlung 2020
Schiilerbeférderung in €

Landratsamt

Altenburger Land 407.842,86
Eichsfeld 629.558,05
Gotha 674.464,18
Greiz 543.958,63
Hildburghausen 523.259,34
IIm-Kreis 555.613,61
Kyffhduserkreis 590.543,56
Nordhausen 474.055,43
Saale-Holzland-Kreis 515.347,38
Saale-Orla-Kreis 651.387,46
Saalfeld-Rudolstadt 626.818,78
Schmalkalden-Meiningen 772.425,38
Sémmerda 490.515,51
Sonneberg 296.898,95
Unstrut-Hainich-Kreis 644.880,49
Wartburgkreis 774.038,44
Weimarer Land 530.286,34
Stadtverwaltung

Eisenach 86.406,94
Erfurt 448 275,44
Gera 182.175,17
lena 227.392,40
Suhl 55.775,91
Weimar 146.079,75

Summe

10.848.000,00

Anlage 2



Kapitel 1720 Titel 633 02

Schultrdager

Auszahlung 2021
Schiilerbeforderung in €

Landratsamt

Altenburger Land 420.906,05
Eichsfeld 652.307,46
Gotha 698.637,81
Greiz 565.735,39
Hildburghausen 542.105,09
IIm-Kreis 576.554,82
Kyffhauserkreis 610.693,71
Nordhausen 490.794,43
Saale-Holzland-Kreis 535.649,75
Saale-Orla-Kreis 673.000,81
Saalfeld-Rudolstadt 647.262,13
Schmalkalden-Meiningen 804.162,17
Sommerda 507.692,13
Sonneberg 306.680,72
Unstrut-Hainich-Kreis 668.487,70
Warthurgkreis 800.681,02
Weimarer Land 549.102,60
Stadtverwaltung

Eisenach 89.093,55
Erfurt 471.836,03
Gera 187.460,69
Jena 237.426,37
Suhl 58.568,90
Weimar 153.360,68

Summe

11.248.200,00000




Kapitel 1720 Titel 633 02

Schultrager

Auszahlung 2022
Schiilerbeforderung in €

Landratsamt

Altenburger Land 425.233,49
Eichsfeld 658.350,02
Gotha 708.541,67
Greiz 572.272,66
Hildburghausen 547.091,14
[Im-Kreis 588.122,81
Kyffhauserkreis 617.969,62
Nordhausen 495.885,17
Saale-Holzland-Kreis 542.186,14
Saale-Orla-Kreis 680.455,19
Saalfeld-Rudolstadt 655.664,68
Schmalkalden-Meiningen 815.383,91
Sémmerda 512.079,59
Sonneberg 309.602,02
Unstrut-Hainich-Kreis 676.676,40
Wartburgkreis 948.510,96
Weimarer Land 559.388,83
Stadtverwaltung

Erfurt 480.486,34
Gera 188.396,42
Jena 242.732,44
Suhl 59.382,16
Weimar 154.988,33

Summe

11.439.399,99000




Kapitel 1720 Titel 633 02

Schultréager

Auszahlung 2023
Schiilerbeférderung in €

Landratsamt

Altenburger Land 448.197,77
Eichsfeld 692.000,85
Gotha 747.535,84
Greiz 604.127,47
Hildburghausen 577.442,57
lIm-Kreis 621.436,91
Kyffhauserkreis 651.241,60
Nordhausen 525.235,02
Saale-Holzland-Kreis 576.046,42
Saale-Orla-Kreis 718.120,45
Saalfeld-Rudolstadt 693.551,49
Schmalkalden-Meiningen 858.934,46
Sémmerda 543.621,92
Sonneberg 327.226,91
Unstrut-Hainich-Kreis 712.068,79
Wartburgkreis 998.764,87
Weimarer Land 592.192,36
Stadtverwaltung

Erfurt 504.830,29
Gera 201.729,14
Jena 256.232,45
Suhl 63.106,67
Weimar 164.155,76

Summe

12.077.799,99000




Kapitel 1720 Titel 633 02

Schultrager

Auszahlung 2024
Schiilerbeforderung in €

Landratsamt

Altenburger Land 483.050,24
Eichsfeld 778.759,53
Gotha 803.837,81
Greiz 645.296,30
Hildburghausen 619.764,69
Ilm-Kreis 664.461,10
Kyffhduserkreis 700.076,99
Nordhausen 565.172,43
Saale-Holzland-Kreis 619.839,61
Saale-Orla-Kreis 772.275,74
Saalfeld-Rudolstadt 747.829,94
Schmalkalden-Meiningen 923.413,50
Sommerda 585.886,32
Sonneberg 349.382,14
Unstrut-Hainich-Kreis 726.083,10
Wartburgkreis 1.074.399,60
Weimarer Land 637.080,58
Stadtverwaltung

Erfurt 542.213,04
Gera 222.658,48
Jena 273.436,81
Suhl 66.712,14
Weimar 176.369,91

Summe

12.978.000,00000
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